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	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:             /TCHQ-TVQT
V/v cung cấp báo giá dự án Xây dựng hệ thống CNTT thực hiện Hải quan số đáp ứng yêu cầu nghiệp vụ trong thông quan
	Hà Nội, ngày       tháng 12 năm 2023


    Kính gửi:  ...



Ngày 15/9/2023, Bộ Tài chính ban hành Quyết định số 1957/QĐ-BTC về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án “Xây dựng hệ thống công nghệ thông tin thực hiện Hải quan số đáp ứng yêu cầu nghiệp vụ trong thông quan”.



Hiện nay, Tổng cục Hải quan đang tiến hành lập Báo cáo nghiên cứu khả thi dự án nêu trên theo quy định của pháp luật về đầu tư công và Nghị định số 73/2019/NĐ-CP ngày 05/9/2019 của Chính phủ quy định quản lý đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng nguồn vốn NSNN; Thông tư số 04/2020/TT - BTTTT ngày 24/02/2020 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định về lập và quản lý dự án đầu tư ứng dụng CNTT và các văn bản pháp luật khác về lĩnh vực CNTT có liên quan. Để có cơ sở xác định Tổng mức đầu tư của dự án, Tổng cục Hải quan đề nghị các đơn vị cung cấp báo giá trên cơ sở các thông tin cung cấp như sau:
- Phụ lục 1: Yêu cầu quy trình nghiệp vụ.

- Phụ lục 2: Yêu cầu danh sách chức năng.

- Phụ lục 3: Yêu cầu kỹ thuật phần mềm.

- Phụ lục 4: Yêu cầu kỹ thuật phần cứng và bản quyền phần mềm.

- Phụ lục 5: Yêu cầu khác (Đào tạo tập huấn, chuyển đổi dữ liệu, hỗ trợ giám sát và vận hành hệ thống, hỗ trợ sử dụng; yêu cầu về năng lực của cán bộ tham gia triển khai phát triển phần mềm).

(Các phụ lục 1, phụ lục 2, phụ lục 3, phụ lục 4 và phụ lục 5 được đính kèm theo công văn này)
Tổng cục Hải quan đề nghị Quý đơn vị nghiên cứu kỹ nội dung các tài liệu đã được nêu tại các phụ lục đính kèm công văn này để cung cấp báo giá bằng văn bản cho Tổng cục Hải quan, cụ thể báo giá theo Mẫu biểu bảng báo giá kèm theo công văn này (bao gồm 01 Bảng tổng hợp báo giá và 04 phụ biểu). Báo giá cần xác định đầy đủ tất cả các loại chi phí cần thiết để xây dựng, phát triển, triển khai, vận hành hệ thống và đáp ứng các yêu cầu nêu tại Mẫu biểu bảng báo giá. 

Báo giá của Quý đơn vị kèm theo Tài liệu hồ sơ năng lực của doanh nghiệp gửi về Tổng cục Hải quan (qua Cục Tài vụ - Quản trị), số 9 đường Dương Đình Nghệ, phường Yên Hòa, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội chậm nhất là ngày 10 tháng 01 năm 2024 (trong giờ hành chính).
Thời hạn hiệu lực của báo giá: Tối thiểu 12 tháng kể từ ngày phát hành.
Trường hợp Quý đơn vị có vướng mắc trong quá trình khai thác thông tin kèm theo công văn lấy báo giá, đề nghị liên hệ với Tổng cục Hải quan (qua Cục Tài vụ - Quản trị với đồng chí Phạm Thị Dung, sđt: 0243 9440833/9409 hoặc đồng chí Bùi Thị Xuân Quý, sđt: 0243 9440833/9406).

Trân trọng./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Tổng cục trưởng (để b/c);

- Cổng thông tin điện tử Bộ Tài chính (để đăng tải);

- Cổng thông tin điện tử Hải quan (để đăng tải);
- Báo Đấu thầu;
- Lưu: VT, TVQT (10b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG
                 Lưu Mạnh Tưởng




